

开启对马尔代夫“享惠快车道” 湖州外贸“朋友圈”再升级

记者 陈颖

本报讯 湖州海关近日为浙江力幸家具有限公司签发了我市首份中国—马尔代夫自贸协定原产地证书。凭借该证书，企业出口至马尔代夫的一批家具产品将享受零关税待遇，直接减免关税约5000元，标志着湖州外贸企业正式开启对马尔代夫市场的“享惠快车道”。

今年1月1日起，中国—马尔代夫自由贸易协定正式生效，为两国经贸合作注入新动能。根据协定安排，中马双方对零关税产品的税目

数和贸易额比例均超过95%，其中中国91.1%的税目和马尔代夫70.3%的税目在协定生效后立即取消关税。作为我市首家通过自贸协定开拓马尔代夫市场的企业，浙江力幸家具有限公司外贸负责人沈丽菲说：“这家客户是我们的长期合作伙伴，近期出货恰逢中马自贸协定正式实施。协定生效后，出口家具的税率将由5%降为零，不仅降低了客户采购成本，更为后续订单谈判赢得主动权。”

据了解，我市出口的机电设备、家具、纺织品等产品被列入此

次重点降税清单，绿色智能家居关税从5%直降为零，纺织品关税从10%逐步削减至零，显著提升了“湖州制造”在马尔代夫市场的竞争力。

为助力本地企业充分享受中国—马尔代夫自贸协定政策红利，湖州海关聚焦企业实际需求，在协定实施前，主动联系相关企业开展关税减让和原产地规则宣传和“一对一”精准指导，通过调研分析企业享惠潜力，提供关税减让、原产地规则等定制化培训，并依托“e打印”模式及国际贸易单一窗口，实

现原产地证书“线上申报—智能审核—自助打印”全流程数字化，提升签证效率，引导企业利用自贸协定顺利享惠。

“中国—马尔代夫自贸协定的实施，不仅降低了企业贸易成本，更推动了双方产业链的互补融合。”湖州海关介绍，该关将继续深化实施“智能审核”“自助打印”等原产地便利化措施，加强自贸协定关税政策和原产地规则宣传服务工作，不断提高企业享惠能力和协定利用水平，助力湖州外贸企业增强国际竞争优势。

财经新闻

1月CPI同比涨1.3%

记者 邵丹红

本报讯 记者日前从国家统计局湖州调查队了解到，1月我市居民消费价格（CPI）同比上涨1.3%，环比上涨0.6%。

八大类商品及服务价格环比呈现“五涨两降一平”态势。其中，食品烟酒、其他用品及服务、交通和通信、生活用品及服务、教育文化娱乐类价格分别上涨0.6%、2.5%、

1.6%、1.1%、0.9%，医疗保健、衣着类价格分别下降0.1%、0.4%；居住类价格与上月持平。

八大类商品及服务价格同比呈现“五涨三降”态势。其中，食品烟酒、衣着、其他用品及服务、教育文化娱乐、交通和通信类价格分别上涨1.1%、9.6%、7.3%、1.8%、0.8%；医疗保健、居住、生活用品及服务类价格分别下降0.6%、0.4%、0.4%。

1月PPI环比持平

记者 邵丹红

本报讯 记者日前从国家统计局湖州调查队获悉，1月湖州工业生产者出厂价格（PPI）环比持平；而受电力、纸浆等材料购进价格上涨影响，1月湖州工业生产者购进价格（IPI）环比上涨0.3%。PPI同比下降2.3%，IPI同比下降2.3%。

在所调查的30个行业大类中，有16个行业出厂价格环比上涨。其中电力热力生产和供应业、化学纤维制造业、木材加工和木竹藤棕草制品业产品

出厂价格涨幅居前，环比分别上涨0.7%、0.5%、和0.6%，三者合计上拉总指数0.1个百分点。非金属矿物制品业、黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业产品出厂价格降幅居前，环比分别下降0.3%、0.5%和1.1%，三者合计下拉总指数0.1个百分点。

八大类原材料购进价格环比“四涨五跌”。其中，环比涨幅居前的是燃料动力类和木材及纸浆类，环比分别上涨4.5%和0.6%，合计上拉总指数0.7个百分点。

政策支撑，制造业投资效应持续放大

记者 吕浩

本报讯 记者日前走进湖州新江浩电子有限公司生产车间，只见多条生产线满负荷运转，工人正紧锣密鼓地赶制来自全国各地的生产订单。“整个市场的需求在增加，为此我们不断提高自动化的水平，来压缩制造成本。”更新设备风险高成本大，不更新设备难以赢得市场竞争，最终让企业总经理尹超下定决心的是国家政策的相继落地，自动化升级改造，让企业如虎添翼。

据了解，为了鼓励企业加大投资力度，去年我市发布《湖州市工

业领域推动大规模设备更新实施方案》，并同步出台《湖州市工业领域大规模设备更新“131”金融支持计划实施方案》，多方面支持企业进行设备更新和改造。在政策的带动下，去年全年制造业投资同比增长13.4%，增幅高于全市固投10.8个百分点；在全省排第2位，高于全省10.1个百分点，拉动全省制造业投资增长1.2个百分点。

“去年以来，全市31个工业领域设备更新项目获得‘两新’超长期特别国债支持，争取到资金5.04亿元，项目数和资金数均在全省排首

位，资金占全省的21.3%，全市工业领域更新设备13982台套。”市经信局投资处副处长吴博敬说。

为了加速推进项目建设，我市还主动靠前服务，促使早投产、早达产、早见效。在浙江汇隆新材料股份有限公司项目现场，记者看到工人们正分工协作，按照工程节点加紧施工，生产设备正陆续搬进新厂房。为了让项目顺利推进，湖州莫干山高新区的项目专员朱海也来到项目现场，这次他拿着德清县最新出台的“开门红”政策，第一时间为项目争取支持。多方支持下，企业已经做好准备全力冲刺一季度

“开门红”。

汇隆新材料项目的落地推进不是个案，去年以来，我市持续抢抓“两新”机遇，坚持外生增长与内生项目“双轮驱动”，持续打好项目双进双产、内生项目建设，全力推动制造业投资放量，促进经济回升向好。1至12月，全市3亿元以上制造业项目新开工入库、新竣工数量分别达215个、145个，分别同比增长9.7%、16.9%。在“两新”“两重”等系列扶持政策带动下，全市设备购置投资快速增长，项目建设加速推进，制造业投资持续放大支撑效应。

复工抢开局

记者日前走进我市重点节能环保型铝型材生产企业——浙江鸿昌铝业有限公司，生产车间内一派繁忙景象。企业负责人沈百明表示，今年企业有70%的员工提前返岗，企业已进入正式生产阶段，今年的订单额度目前已达4000万元左右，同比增长约14.28%。

记者 汉霖 摄



小小服务券暖心惠企促发展

去年市本级工业中小微企业服务券惠及220家企业

记者 邵鼎

本报讯 作为我市助力企业发展的重要抓手之一，工业中小微企业服务券已成为广大企业购买服务的重要形式。从市经信局获悉，去年市本级工业中小微企业服务券累计兑付金额354.546万元，约占工发资金总数的1%，惠及220家企业共248笔业务项目，占市本级工发资金惠及企业的40%，广受制造业中小微企业好评。

据悉，自2017年我市推出中小微企业创新创业服务券政策以来，已

连续8年为市本级工业中小微企业购买专业第三方服务提供政策支持，累计兑付资金2100余万元，惠及企业1300余家，有效助推中小微企业绿色化转型、智能化改造、数字化赋能和精细化管理。去年，市经信局深入实施《浙江省促进中小微企业发展条例》，制定了“益企增值”优化营商环境行动方案，主动感知回应需求，迭代工业中小微企业服务券管理办法，精准锚定补助方向，完善服务券体系，广泛引进优质服务机构，全方位助力广大中小微企业成长壮大。

“依据《浙江省促进中小微企业发展条例》，我们引导企业采购专业培训、质量认证、数字化转型、人才引进等六大专业服务领域，助力企业实现绿色化转型、智能化改造、数字化赋能与精细化管理。”市经信局介绍。

我市还拓宽入库机构区域范围，吸引长三角乃至全国的优质服务机构申请入驻。去年签约的67家机构中有16家是市外省外机构，7家是省外机构，为企业构建了丰富多元的服务场景。如南浔区的一家科技型小微企业，借助长三角地区

的专业猎头机构，为企业招聘到了该领域的专业人才，带领团队突破了4项技术瓶颈，产品竞争力显著提高。

为了让企业享受到“最有感”的服务，我市还通过修订管理办法，优化调整兑现模式，从原来的每年年底集中审核隔年兑付，改为一年4次当年兑付；从原来的兑付给服务机构，改为直接兑现企业，宁可增加审核工作量也要让企业有感；从原来线上领券线下提交兑付，改为全流程线上申领兑付，打造便捷高效的服务券应用场景。

菱湖“芯”产业奏响创新发展强音

记者 汉霖 通讯员 宋豪亮

本报讯 长三角泛半导体新材料产业园日前揭牌，新盈电子解决国内光刻胶“卡脖子”难题，园区建成全市首个化工专业污水处理厂，泛半导体产业从蓝图变成实景。围绕“泛半导体”这个关键词，今年以来，南浔区菱湖镇抢抓新兴产业发展机遇、窗口期，全面融入“1391”工作部署，在接轨大上海、培育新质生产力方面，推动区域经济的旧动能转换呈现“加速度”。

在日前的南浔区“新春第一

会”上，浙江省隐形冠军企业瑞通高分子科技有限公司站上颁奖台。作为一家从精细化工材料起步发展的本土企业，瑞通可以说是菱湖发展泛半导体产业的众多“良种”之一。

无中生有兴起“芯”产业？菱湖其实早有“渊源”。据菱湖镇志记载，20世纪70年代，随着电子工业的发展，我国急需电子基础材料，菱湖绝缘厂成功试制绝缘板和覆铜箔板，其产品由当时的第四机械工业部（即电子工业部）定点，畅销全国各地，为当时各大著名品牌如飞跃、凯歌、金星、红灯、西湖等

电视机、收音机厂商所抢购，半导体产业经济领国内一时风气之先。

菱湖溪西线路板厂利用本土产零头覆铜板，加工生产收音机、音响设备所必须的印制电路板；菱湖晶体管厂与浙大开展技术合作，生产为黑白电视机配套的3DD01、15大功率晶体管产品畅销全国；引进当时首台真正意义上的电子计算机“386微机”，用于晶体管厂所研究创新。

新时代，泛半导体产业更被誉为世纪黄金产业。立足本地龙头企业，在前期深入调研的基础上，菱

湖坚持锚定大力发展泛半导体产业目标不动摇，沿着“一年起步、两年见形、三年有效、四年上台阶”的战略路径，蹄疾步稳。

得益于沪苏湖高铁开通机遇，菱湖进一步深化与上海各大科研院所合作，设立“人才科创飞地”，深度承接上海半导体产业外溢资源，精准对接上海张江高科等园区，引入宁波微芯新材、上海纳微微球科技等十余家高新技术企业入驻，签约总投资超35亿元，未来将形成“研发在上海、转化在菱湖”的协同创新格局。

“一企一策”助推生产开门红

记者 吕浩

本报讯 记者近日走进珀莱雅5G智能工厂，看到智能装备正精确控制生产过程，码垛机器人作为员工“解放双手”，一盒盒产品从智能生产线上鱼贯而出。“从研发、生产到前端销售，每个环节都由智能化设备严格把控。”珀莱雅湖州生产基地车间班长谢子兰说。

近年来，在国家政策的引导下，珀莱雅深入贯彻落实绿色制造体系建设的各项部署要求，推进企业智能化与绿色低碳转型，获评“国家级绿色工厂”，“去年我们共享受先进制造业加计抵减2996余万元，有更多的资金用于能效水平、清洁能源利用、废弃物综合利用等关键指标的提升了。”企业财务负责人金宿辉介绍。

为了助推企业实现“开门红”，新年伊始，吴兴区税务局第一时间组织业务骨干深入企业开展“春风助推开门红”，推出“套餐式”服务，为企业提供“一企一策”精准辅导，在帮助企业缓解流动资金压力、盘活资产的同时，全面激发企业升级改造，为企业发展增添活力。

税务工作人员通过走访问需，实地了解公司新产线布局及新设备投入情况，对企业年初的生产经营情况和全年发展规划进行统筹把控，现场辅导企业关于先进制造业、高新技术企业所得税税率优惠的相关政策，以“政策找人”的方式精准宣传和高效落实各项税费优惠政策，在抢订单、促发展中占据先机，助力企业开好局、起好步。

美欣达下属澳门新项目开工

记者 邵鼎

本报讯 美欣达集团参与投资的澳门有机资源回收中心项目日前开工。该项目是美欣达集团响应国家“双碳”战略目标，践行“绿色发展、循环经济”使命的又一力作。项目实施后，将全方位提升澳门城市形象和居民的生活质量。

据介绍，该项目以“未来浮岛，空中花园”为设计主题，融入澳门“岛”，展现科技

“芯”。项目拟采用“高效预处理+厌氧消化+沼气发电+好氧堆肥”的餐厨垃圾处理工艺，以及“预处理+好氧处理+厌氧氨氧化（DA）”的污水处理工艺，具有设计前瞻、工艺先进、资源循环、节能环保等特点。企业相关负责人表示，围绕该项目，美欣达将充分展现作为固废行业领军企业的专业化实力和雄厚底蕴，在主要工艺设计与核心技术等方面发挥关键作用。

规范提升行政审批中介服务

记者 飞白

本报讯 市发展改革委近日会同市政务办，组织召开了规范提升行政审批中介服务推进暨网上中介超市业务培训会，旨在持续推进行政审批中介服务工作规范提升，打造“企业最有感”营商环境。

会议通报了2024年全市行政审批中介服务规范提升专项行动的推进工作情况，市生态环境局和长兴县作交流发言，市政务办负责人对建好用好网上中介超市平台作进一步部署。针对下一阶段工作，会议要求，要肯定成绩，正视问题，肯定相关行业主管部门及各区县前期工作取得的阶段性成效，下一步要问题导向持续发力、转变理念、加强监管；要锚定目标，持续攻坚，各行业主管部门抓紧建立健全中介服务规范和标准，尽快出台信用评价管理办法，用好网上中介超市开展全过程监管；要压实责任，形成合力。各行业主管部门依法履行监督管理主体责任，各区县要牵头推进本地区中介服务工作，指导好各中介机构要用好网上中介超市。

会上对网上中介超市优化升级进行业务培训。